

輔仁大學中國文學系的現況與展望

輔仁大學中國文學系副教授兼主任

李添富

一、前言

西元 1929 年，輔仁大學呈報教育核准立案後，中國文學系即告成立。由余嘉錫先生主持系務，延請當代碩學沈兼士先生、孫人和先生、高步瀛先生、孫楷第先生、趙萬里先生、顧隨先生等大師擔任教席，開啓輔仁大學對中國文學相關學術傳承之大業，多年來，培育無數精英人材。在台北輔仁復校以後主持系務長達二十二年，對台灣地區學術發展具有舉足輕重地位的王靜芝（大安）先生，以「迦陵談詩」、「迦陵談詞」蜚聲國際的葉嘉瑩先生、以「北窗下」、「書房一角」、「三色堇」享譽文壇的張秀亞先生等都是輔仁大學中國文學系畢業的同學。

二、中國文學系在台發展概況

1950 年，此間教育部正式接辦輔仁，次年以院系調整名義，併入北京師範大學，輔仁大學暫時走入歷史。

1956 年 7 月 15 日，輔仁大學校友會在台北召開會議，展開復校運動，經過多方奔走努力，終於在 1961 年奉准復校設立哲學研究所，1963 年獲准招收大學部新生，中國文學系於焉重新開辦，並敦請國學大師戴君仁先生主持系務，次年由王靜芝先生接任系主任。1986 年靜芝先生屆齡榮退，由包根弟先生、黃湘陽先生、王初慶先生、王金凌先生繼任，2004 年 2 月王金凌先生榮膺主任秘書重任，系務工作交由添富處理。

在台復校初期，本系每年招生大學部新生一班 50 人，1970 年起，奉准每年招生新生兩班 120 人，迄今自本系畢業獲領學士學位同學計有四仟五百餘人。另由於本系辦學成效卓著，自 1966 年起，奉准成立研究所招收碩士班研究生，1991 年開始招生博士班研究生，迄今獲頒碩士學位同學 341 人，獲頒博士學位同學 46

人，對台灣地區國學研究與發展，具有相當重要之意義。尤以本系研究所畢業之碩、博士同學又深入各大學擔任教職，更能發揮承傳與創新之力量。因此，輔仁中文系在台灣地區國學學界，佔有相當重要之地位。

由於台灣地區人口眾多、經濟發達，教育事業因而特別蓬勃。大專院校幾近兩百所，就設有中文系所之大學而言，公立學校有台灣大學、政治大學、中央大學、中興大學、中正大學、中山大學、台北大學、暨南大學、成功大學、清華大學、嘉義大學、東華大學、台灣師範大學、彰化師範大學、高雄師範大學等 15 所。私立大學除輔仁外，尚有東吳大學、淡江大學、文化大學、銘傳大學、華梵大學、世新大學、東海大學、逢甲大學、靜宜大學、玄奘大學、明道學院等 11 所，27 個中文系中，特別標舉重點研究範疇的有：

台灣大學—唐代學術

政治大學—兩漢學術

成功大學—魏晉南北朝學術

中山大學—清代學術

高雄師大—先秦學術

東吳大學—文學專題

文化大學—敦煌學、紅學

銘傳大學—應用中文

明道學院—書學專題

輔仁大學—先秦兩漢學術

等十個校系，其餘各校則未特別設定領域。大抵而言，除本系外，各校中文系研究領域不相重疊。本系所以與政治大學，高雄師範大學重疊之緣由有二：一是先秦兩漢學術為吾國學術發展根源，本系自始即重先秦兩漢學術之研究，只是未特別標舉而已；九〇年代初期政治大學一度標舉「兩漢學術」研究，甫由培育中學教師為創立宗旨之高雄師範學院轉型為師範大學後亦標舉「先秦學術」研究議題，並各自召開「兩漢學術研討會」與「先秦學術研討會」作為聲明，但在各自召開二屆會議後，後繼無力，回歸不特別強調研究領域之原貌。為突顯先秦兩漢學術研究之重要，彰顯本系對先秦兩漢學術相關學術之重視並展現我們的研究成

果，於是我們便毅然承擔先秦兩漢學術研究之重責。

1991年本系奉准成立博士班時，為貫徹本系既定教學宗旨，重新檢討並規劃本系學士班、碩士班、博士班課程開設；更為落實教學目標，除再一次確立先秦兩漢相關學術研究為本系研究發展重點外，更先後成立「漢學中心」、「先秦兩漢學術研究室」積極籌辦先秦兩漢國際學術研討會、研究生先秦兩漢學術研討會，並與北京大學、北京師範大學、美國郡禮大學共同籌畫，由本系負責執行出版先秦兩漢學術學報，迄今兩級會議均各舉行四次大型學術研討會議，學報亦已出刊四期，在先秦學術相關議題之研究與成果發表上，均有相當重大之成就與發現，不只在台灣地區深獲學界肯定，更引起海內外各界之重視，尤其在今日教育經費支出龐大，各系資源不甚充足的情況下，本系獨力完成如此重大之學術研究工程，更為學界所側目。政治大學與高雄師範大學見本系在先秦兩漢學術研究上能有如此豐碩之成果展現，於是又重拾舊題，繼續標舉先秦、兩漢之學術研究，成功大學的魏晉南北朝研究、中山大學的清代學術研究更接著提出。因此就各校選擇重點進行研究，避免人力浪費、提昇研究風氣、擴大研究成果的作為而言，本系可以說是貢獻諸多心力，同時也獲致相當積極而且豐碩之成果。

除了先秦兩漢學術研究之外，本系在其他領域學術之發展，也都能有相當不錯的成績。近年來，我們主辦過兩次國際性「聲韻學學術研討會」、一次國際性「訓詁學學術研討會」、兩次國際性「古典文學學術研討會」、一次國際性「比較文學會議」、一次「修辭學國際學術研討會」，另外也舉辦了「元好問逝世八百年紀念學術研討會」、「蘇東坡逝世九百年學術研討會」、「漢語拼音專題學術研討會」、「上古音專題學術研討會」、「形聲專題學術研討會」；籌畫完成即將召開的則有「中國經學國際學術研討會」、「漢語方言學術研討會」等。對促進台灣地區學術研究風氣、拓展國際學術交流而言，均能善盡學術團體應盡之本分。

另外，為加強與學界之聯繫，本系教師更是積極參與各學術研究團體，並擔任各學術團體之重要幹部。譬如本系王初慶老師為現任中國文字學會理事長、中國訓詁學會理事、古典文學會理事，王金凌老師為古典文學會秘書長、中國經學研究會理事，包根弟老師為中國聲韻學會監事、中國訓詁學會監事，金周生老師為中國文字學會理事、中國聲韻學會理事、中國訓詁學會理事，添富則為中國訓

話學會創會秘書長兼常務理事、中國修辭學會創會秘書長兼常務理事、中國經學研究會理事兼秘書長、中國文字學會常務理事兼秘書長、中國聲韻學會常務理事、國際漢字學會台灣區聯絡人。除深入台灣地區各學術研究團體執行各項業務與學術活動外，更常代表台灣地區各學術團體與大陸、港澳、日、韓等海外學術團體進行學術交流，對提昇教師學術研究風氣、提供學術研究新知等，也都能有不錯之成效。

三、未來展望

四十年來，輔仁大學對台灣地區的高等教育，有著諸多貢獻。輔仁中文系對台灣地區中國文學相關領域之教學與發展，也有著相當重要的地位，尤其在先秦兩漢學術的研究發展上，更是居於舉足輕重的地位。自 1963 年輔仁在台復校，本系重新開辦以來，招收學生由大學部一班 50 人進而二班 120 人，1967 年研究所成立後，每年招收碩士班研究生 10 人，1977 年增額為 15 人，1991 年博士班成立，招收新生 7 人，翌年即增額為 9 人，系、所奉准成立的速度以及招生人數的遞增過程，正是輔仁中文系成長的過程，同時也是輔仁中文系獲得教育主管當局肯定的過程，更是輔仁中文系獲得學界肯定的紀錄。

1991 年博士班成立以後，就正規學制而言，中文系的發展已經完成。但就學術研究與發展而言，卻是另一個起點，尤其是緊接著輔仁中文系建立完整學制之後，公立的中山大學、中央大學、成功大學、中正大學、高雄師範大學、東華大學，私立的淡江大學、逢甲大學也都陸續成立博士班，在學術領導地位與發展上，有了許多競爭的伙伴，特別是公立學校挾著經費由公家編列預算、學費遠低於私立學校的優勢，對我造成不小的衝擊。為繼續保有領先的優勢，我們成立了「漢學中心」、「先秦兩漢研究室」，召開各項大型、國際性學術研討會議，出版國際性學術刊物，更期盼能提升現階段隸屬於本系的「先秦兩漢研究室」為與系所同級的「先秦兩漢學術研究中心」，爭取更多資源來充實我們既有的規模，吸取更多經驗來擴展我們與外界的接觸。

除了正規學術研究與發展之外，本系更注意到學術研究之致用問題。因此，近年來，我們除了積極鼓勵教師進行與本系學術專長相關之各項生活實用推廣教

學與活動，諸如詩詞吟唱展演與教學、書畫展覽與教學、應用文運用與教學、語言文字運用與訓練等社會推廣教育；並參與各項活動擔任競賽命題、評審工作，落實推廣成果。另為讓相關學術教育基礎穩固，本系更與中等學校建立合作關係，由本系教師在中等學校開設基礎學科教學課程，對中學學生中國文學相關知識之提昇具有莫大意義。

由於學校的支持與本系同仁的努力，輔仁中文系一直處於穩定成長發展狀態，雖然我們不能有像余嘉錫先生、沈兼士先生、高步瀛先生等創系前輩老師那樣響亮的名號，也不能有像王靜芝老師、葉嘉瑩老師、張秀亞老師等復校前輩老師那樣豐偉的成就，但我們的熱忱以及堅守本位、開創新局的精神，卻得自於他們，因此，我們堅信明日的輔仁中文系將和今日一樣，在學界獲得推崇，在現實生活中獲得大家的肯定。